
       UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO
ATA DA 18ª REUNIÃO REMOTA EXTRAORDINÁRIA DE COLEGIADO DO 

DEPARTAMENTO DE MICROBIOLOGIA E PARASITOLOGIA, DO INSTITUTO 
BIOMÉDICO, DO CENTRO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS E DA SAÚDE

DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO.

Aos onze dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas 
e trinta minutos, reuniram- se de forma remota (Via Aplicativo GOOGLE MEET) os 
membros do Colegiado do Departamento de Microbiologia e Parasitologia (DMP), 
cujos nomes constam em lista anexa (ANEXO 1). A Profª Maria do Carmo Ferreira, 
Chefe do DMP, deu início à reunião agradecendo a presença da professora Emérita 
aposentada Rosa Maria Tavares Haido e do assessor jurídico do Reitor da UNIRIO, 
Dr. Jeremias Garcia,  convidados especialmente à esta reunião. Antes de apresentar a 
pauta a ser apreciada pelo Colegiado do DMP, a Chefe do DMP passou a palavra à 
professora convidada Rosa Haido, que manifestou suas considerações sobre todos os 
acontecimentos no Concurso para professor efetivo da Disciplina de Imunologia, de 
forma  especial  salientando  a  lisura  da  Comissão  envolvida  na  avaliação  dos 
candidatos, a retidão em todas suas atividades ao longo dos os seus anos de atividade 
acadêmica, bem como, seu constrangimento sobre a situação em que se chegou o 
certame hora analisado. Após as palavras da professora Rosa Haido, a chefe do DMP 
passou  aos  itens  da  reunião.    Item 1  –  Apreciação  e  Homologação  do  novo 
Direcionamento do Concurso Público para Professor Efetivo da Disciplina de 
Imunologia, Edital nº 17, de 17 de fevereiro de 2023. Seguindo o rito da reunião, a 
Chefe  do  DMP passou  a  palavra  ao  assessor  jurídico,  Dr.  Jeremias  Garcia,  que 
apresentou  um  histórico do  processo  judicial e dos  acontecimentos  prévios  que 
chegaram ao desfecho em que o concurso se encontra. No final de suas ponderações 
apresentou, em cima dos fatos que analisou na peça processual, duas alternativas  : 1.       
a serem analisadas pelo Colegiado, para as deliberações que ele poderia tomar: 1.  a 
anulação total do concurso, haja vista a não reserva de vagas, prevista em lei e a não 
oportunização de recurso dos candidatos em cada fase após provas, Titulo, Didática e 
Defesa  de  Memorial  (solicitada  pelo  juiz,  mesmo  não  constando  do  Edital  do 
Concurso); 2. a anulação parcial do concurso, partindo seu reinício da fase de Prova 
de Títulos e constando, do Cronograma de Atividades da Retomada do Concurso, de 
fases de recurso nas etapas de Prova de Titulo, Didática e Defesa de Memorial, que 
seria  acompanhada  de  perto  pela  assessoria  jurídica  da  Reitoria,  dando  apoio  ao 
Departamento.  Entretanto,  quando  o  assessor  jurídico  informou  que  o  processo 
transitou  em  julgado,  o  mesmo  foi  questionado  pelo  Professor  Rubens  Dias,  se 
caberia o uso do recurso de Ação Rescisória, haja vista que, quando do reinício do 
Concurso Público, seguiu-se a orientação de retomada do mesmo sem que o Edital 
fosse modificado, cumprindo-se as exigências nele contidas, as quais a justiça não 
anulou. Outrossim, o Professor Renato Geraldo da Silva Filho, no uso da palavra 
salientou que legalmente a Lei nº 8.112, de 11 de dezembro de 1990,  o Decreto nº 
9.739, de 28 de março de 2019, a Instrução Normativa nº 2, de 27 de agosto de 



2019  e a  CONSTITUIÇÃO DA REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL DE 
1988, não falam da exigência de que se existam recursos na etapas de um concurso: 
provas ou de provas e títulos, e no caso do edital em questão, da defesa do memorial 
questionado diante do judiciário, em decisão encaminhada à Universidade. Após os 
esclarecimentos do assessor e da inserção desse terceiro item, a profª Maria do Carmo 
Ferreira, Chefe do DMP, e antes mesmo de abrir a palavra aos docentes do Colegiado 
para que fizeram suas observações e questionamentos referentes às propostas dadas, 
agradeceu publicamente o empenho e dedicação da professora Emérita Rosa Maria 
Tavares Haido ao longo de todo  o   certame, desde o início até o final do mesmo. 
Solicitando a palavra, a professora Luciana Moreira Lima, elogiou todo empenho 
feito  também  pela  Chefe  do  DMP,  professora  Maria  do  Carmo  Ferreira,  que 
incansavelmente tem atuado em buscar alternativas e esclarecimentos em relação ao 
desfecho desse concurso. Passando a palavra aos demais membros deste Colegiado 
para  suas  considerações  sobre os  três  pontos  indicados  como  possíveis  caminhos 
jurídicos a  serem  tomados  pelas  instancias  jurídicas  da  UNIRIO,  a  Chefe  deste 
Departamento  deu  prioridade  às  observações das  professoras da  Disciplina  de 
Imunologia, Profa. Dra.Vera Bordallo, Profa. Dra. Landi Costilla, embora esta esteja 
de férias, e  Profa. Emérita  Rosa Haido, especialmente convidada,  mais diretamente 
interessadas  no  processo, em  fazer  suas  considerações.  Em  suas  alegações,  as 
docentes  citadas  foram  unânimes  em  pedir  a  Ação  Rescisória,  haja  vista  o 
embasamento apresentado anteriormente,  pelos professores  Rubens Dias e  Renato 
Geraldo, por considerarem a lisura do processo de Retomada do Concurso Edital nº17 
de 17 de fevereiro de 2023,  em tudo que foi feito até aqui, seguindo as instruções 
dadas pela Pró-reitora de Gestão de Pessoas, bem como ao Edital, entendido como lei 
soberana que rege o certame. Após as considerações das professoras da disciplina de 
Imunologia  e  ouvindo  o  parecer  dos  docentes  das  demais  disciplinas  deste 
Departamento,  a  saber  Parasitologia,  Patologia  Geral  e  Microbiologia,  houve 
unanimidade em apelar  com AÇÃO RESCISÓRIA à justiça. Pondo em votação, 
haja vista a necessidade de homologação por este Colegiado, essa decisão em torno 
de  efetuar  uma  ação  rescisória  foi  posta  em  votação,  sendo  APROVADA  por 
unanimidade.   Item 2 –  Homologação do resultado final do Processo Seletivo 
Simplificado  (PSS),  Edital  nº  152,  de  16  de  maio  de  2024, da  Disciplina  de 
Imunologia.   A Profª  Maria  do  Carmo,  esclareceu  aos  presentes  que,  para  dar 
andamento  à  contratação  dos  professores  substitutos  do  PSS  supracitado,  há  a 
necessidade  de  homologação  desse  processo  seletivo,  em  reunião  de  colegiado, 
conforme orientação do Núcleo de Carreira Docente (NCD). Assim, baseados na 
análise  documental  dos  participantes,  na  prova  de  Títulos,  o  resultado  final  do 
Processo Seletivo Simplificado foi:  JOANA HYGINO DA SILVA MACHADO  10,0, 
Aprovada, 1º colocada; PRISCILA MENDONÇA DO SACRAMENTO 9,6, aprovada, 2º 
colocada; VINICIUS CARDOSO SOARES 9,0, aprovado, 3º colocado; ARCHIMEDES 
BARBOSA DE CASTRO JUNIOR 8,3, aprovado, 4º colocado; NATALIA VELLOZO 
GARVIA  BARROSO  7,6,  aprovada,  5º  colocado;  MARIA  LUCIANA  SILVA  DE 
FREITAS 7,3, aprovada, 6º colocado. Sendo colocada em votação, a homologação 



foi  APROVADA POR UNANIMIDADE.   Nada  mais  havendo  a  tratar,  foi 
lavrada  a  presente  Ata  que  vai  identificada  por  mim,  Paulo  César  Silva,  que 
secretariei a reunião, e assinada pela Chefe do Departamento.

_________________________________________
Profª. Drª. Maria do Carmo Ferreira

Chefe do Departamento de Microbiologia e Parasitologia

_______________________________________
Paulo Cesar Silva

Secretário do Departamento de Microbiologia e Parasitologia

/pcs

ANEXO 1

    

 UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO
CENTRO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS E DA SAÚDE - CCBS

DEPARTAMENTO DE MICROBIOLOGIA E PARASITOLOGIA

Lista  nominal  dos  servidores  presentes  à  18ª  Reunião  Remota  Extraordinária  do  Colegiado  do 
Departamento de Microbiologia e Parasitologia do Instituto Biomédico, ocorrida em 11/09/2024, 
através da Plataforma Google Meet:

Adenildo da Silva Vasconcelos Parasitologia FÉRIAS
Agostinho Alves de Lima e Silva Microbiologia PRESENTE

Carmen Soares de Meirelles Saramago Microbiologia PRESENTE
Cláudia Soares Santos Lessa Parasitologia PRESENTE

Cleonice Alves de Melo Bento Imunologia FALTOU
Jairo Dias Barreira Parasitologia PRESENTE

João Felipe Rito Cardoso Patologia FÉRIAS



Landi Veivi Guillermo Costilla Imunologia FÉRIAS
Lio Moreira Patologia PRESENTE

Luciana Moreira Lima Patologia PRESENTE
Marco Aurélio Peregrino da Silva Microbiologia PRESENTE

Marcello Xavier Sampaio Parasitologia FALTOU
Maria do Carmo Ferreira Parasitologia PRESENTE

Patrícia de Albuquerque Garcia Redondo Patologia PRESENTE
Renato Geraldo da Silva Filho Microbiologia PRESENTE
Rubens Clayton da Silva Dias Microbiologia PRESENTE

Valeria Magalhães Aguiar Parasitologia FÉRIAS
Vera Carolina Bordallo Bittencourt Imunologia PRESENTE

Paulo Cesar Silva Secretaria PRESENTE
                  
   

_______________________________________ 
Profª. Drª. Maria do Carmo Ferreira 

Chefe do Departamento de Microbiologia e Parasitologia-DMP 
//pcs 
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